Übungsarbeit 4
Klasse 6a



       

                                       Klasse 6g/ Frau Kernen 

9.2.2011


Grammatik – Adverbiale Bestimmungen, Feldermodell, Aktiv-Passiv
Aufgabe 1:

Ordne die folgenden Sätze in das Feldermodell ein.








a) In den Osterferien backe ich Hasenkekse.
b) Können wir an Ostern mit der ganzen Familie feiern?
c) Komm, wir bauen schon mal Osternester!
d) Wir haben endlich alle Übungsarbeiten fertig.
	Vorfeld
	Linke Satzklammer
	Mittelfeld
	Rechte Satzklammer
	Nachfeld

	In den Osterferien
	backe
	ich Hasenkekse.
	
	

	
	Können
	wir an Ostern mit der ganzen Familie
	feiern?
	

	
	Komm
	
	
	Entschuldigt, das ist mir so reingerutsch…

	wir 
	bauen
	schon mal Osternester!
	
	

	Wir
	haben
	endlich alle Übungsarbeiten fertig.
	(fertig.)
	Geht auch…


Aufgabe 2:
Markiere nur die Adverbiale Bestimmung, frage danach und bestimme sie.

Achtung: Es gibt in jedem Satz nur 1 Adv. Bst.!

Bsp.: Klaus hängt nur zuhause rum. ( Wo? Adv. Bst. d. Ortes/ lokal
a) An Ostern suchen wir Eier. ( Wann? Adv. Bst. d. Zeit/ Temporal
b) Bei schönem Wetter gehen wir spazieren. ( Wann? Adv. Bst. d. Zeit/ temporal


c) Das Eiersuchen im Garten macht Spaß! ( Wo? Adv. Bst. d. Ortes/ lokal
d) Mit drei Jahren habe ich noch an den Osterhasen geglaubt. ( Wann? Adv. Bst. d. Zeit/ temporal
e) In der letzten Ferienwoche übe ich Grammatik. ( Wann? Adv. Bst. d. Zeit/ temporal
f) Aufgrund der Situation freuen wir uns auf die Schule. ( Warum? Adv. Bst. d. Grundes/ kausal
Aufgabe 3:

Forme folgende Sätze ins Passiv um (im Heft):
Alle Erwachsenen machen gerade den Frühjahrsputz. ( Der Frühjahrsp. wird von allen Erw. gemacht. (Präsens)
Bei schlechtem Wetter werden wir Stop-Motion-Filme drehen. ( Bei sch. Wetter werden von uns Stop-Motion-Filme gedreht werden. (Fut.I)
Das haben wir gut gemacht! ( Das ist von uns gut gemacht worden. (Perfekt)
Aufgabe 4:
 













Setze die Kommas zwischen Hauptsatz und Nebensatz und bestimme die adverbialen Nebensätze genau.
Bsp.: Als ich gestern am Computer saß, habe ich viele Aufgaben bearbeitet. ( Temporalsatz (Wann?)
a) Susi hat, obwohl sie Grammatik nicht mag, alle Aufgaben gelöst. ( Konzessivsatz (Trotz wessen?)
b) Weil Klaus so viel geübt hat, fühlt er sich nun sicher. ( Kausalsatz (Warum?)
c) Seit Paul nicht mehr an den Osterhasen glaubt, macht Ostern nur noch halb so viel Spaß. ( Temporalsatz (Seit wann?)
d) Die Osterferien werden klasse, obwohl das Wetter ab Sonntag regnerisch werden soll. ( Konzessivsatz (Trotz wessen?)
e) Wir arbeiten fleißig für euch weiter, indem wir die Osternoten ausrechnen. ( Modalsatz (Wie?)
